A megadott (0 és 1 kozé es6) szamokat
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alaku szamokkal akarjuk megkdzeliteni, ahol az a;-k természetes szamok; igy az utanuk kovetkezs tortek 1-nél kisebbek.
a) A V2 — 1 szam esetében az els6 nevezdben szerepls egésznek eszerint azt a legnagyobb egész szamot, a nevezs
in. egész részét kell valasztani, amely még nem nagyobb a szadm reciprokanal, majd a kettd kiilonbségével jarni el

hasonlé médon:
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Igy az els6 kozelits tort 1/2, és
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A nevezében ismét v/2 — 1 1épett fel maradéknak, igy a 2-es szam fog veg nélkiil ismetlsdni:
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Vilagos, hogy az eljaras semelyik lépésnél sem fejezGdhetik be. Ez igaz kiilonben minden irracionéalis szdmra, hiszen
egy (1) alaka szam kozOnséges tortté alakithato, tehat racionalis szam, nem lehet egyenls egy irracionalis szaimmal.
A ¢ =2 — 1 szam els6 négy kozelits tortje
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Tizedes alakban ¢; = 0,5, co = 0,4, c3 = 0,4166..., ¢4 = 0,4137..., tovabba ¢ = 0,4142. . ., ezek szerint
ca<cyg<c<ces<ec,
vagyis a kozelit6 tortek valtakozva feliilrdl és alulrél kozelitik c-t, egyre kisebb eltéréssel:
c1 —c < 0,09, c—cy < 0,02, c3 —c < 0,003, c— c4 < 0,0006.

Célszeriibb azonban a kdzonséges tort alakot hasznélni a becsléshez. A szdmlalo gyoktelenitesével cs-nek c-t6l vald
eltérése
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Ha ennek alapjan az eltérés
1

29[29(v2 — 1) + 70]

alakjaban 29(\/5 — 1)-et a kisebb 12-vel potoljuk, kisebb nevezdt vesziink, az eltérésnél nagyobb szamot kapunk, méas
szoval az eltérésnek egy felss korlatjat, amely racionélis szam, konnyebben attekinthetd. A nevezé tényezdinek tovabbi
alkalmas csokkentésével kerek szamot is adhatunk felsé korlatnak:
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c—cy < = 0,0005.

b) Hasonloan a
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atalakitasban 1 < v/3 < 2 alapjan a nevezs egész része 1, és igy
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Az atalakitando szamot d-vel jelolve
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Irjuk a jobb oldali nevezében felléps d helyére a vele egyenl jobb oldalt és ismételjiik ezt, mig a kifejtésben négy
tortvonalunk lesz:
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Latjuk, hogy az egymas utani nevezsk els6 tagja valtakozva 1 és 2; masrészt az eljards ugyanazért nem fejez6dhet be,
mint az a) esetben.
Az els6 négy kozelits tort:
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d-nek d4-t61 vald eltérése
8 11/3-19 2
d—dy=V3—-1-— = = =
4 11 11 11(11v/3 + 19)
2

11[11(v3 = 1) + 30]

pozitiv, ezért
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Valéban, a tizedes alakt d = 0,7320... és dg = 0,7272. .. értékekbdl is d — dy < 0,7321 — 0,7272 = 0,0049.
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